

中国未来几年环保投资需求约 8-10 万亿 成经济推动力

时间：2015-03-11 11:18

来源：路透社

作者：李宏薇

日前，中国环境保护部部长陈吉宁表示，中国经济下行压力在加大，生态环境保护的任务也非常艰巨。而环保本身也是当前和今后拉动经济增长的一个重要推动力，未来几年环保投资需求非常大，大概在 8-10 万亿元人民币水平。

“而且这个投资没有重复建设，长期受益，是一个好的拉动经济增长的动力。”他在“两会”期间举行的记者会上称。

他指出，中国过去三年全社会环保投资，每年大概新增 1,000 亿元，但主要还是靠政府投入来解决，占比在 30%-40%之间，市场还没有完全的打开，还没有带动社会资本进入。

为此，中国将推动价格体制改革，形成合理的项目回报机制；进一步开放市场，推动包括财政部正在推动的 PPP(政府与社会资本合作)，第三方治理，要推动政府采购服务、排污权交易等环保市场的形成，提高治理效率。

inRead™ invented by Teads.tv“现在环保产业融资成本过高，环保产业很多部分不是暴利行业，是长期稳定的回报，所以要带动一些有良心的资本、有社会责任感的资本进入到这个市场，要形成一个更好的融资模式的设计。”陈吉宁称。

此外，他并透露，从污染物总量减排看，四项主要污染物中，COD(化学需氧量)和二氧化硫今年已提前完成“十二五”(2011-2015 年)任务，氮氧化物和氨氮预计也会按期完成。但污染物排放量总体仍处在一个非常高水平，已接近或者说超过环境容量。

“十二五”期间中国政府确定了四项主要污染物的减排任务，其中二氧化硫、化学需氧量各削减 8%；氨氮以及氮氧化物，各削减 10%。

环保部此前报告显示，2014年中国74个重点城市空气质量总体改善，达标城市比例和达标天数增加，主要污染物浓度下降；但污染形势依然严峻，污染最为严重的京津冀区域。

另据陈吉宁介绍，2014年，中国实际新增电力行业脱硫脱硝除尘改造分别为1.3亿、2.6亿、2.4亿千瓦，脱硫脱硝装机容量占比达到95%和82%；3.6万平方米钢铁烧结机新增烟气脱硫设施，占比达81%；6.5亿吨水泥熟料产能新型干法生产线新建脱硝设施，占比达83%。

当年还淘汰黄标车及老旧车600余万辆，超过过去三年的总和；淘汰燃煤小锅炉5.5万台，各地煤改气工程新增用气量25亿立方米。各地环保部门向公安机关移送涉嫌环境违法犯罪案件2080件，是过去10年总和的两倍。

他还提到，PX(对二甲苯)是非常重要的工业技术产业，垃圾焚烧等设施是重要的城市基础设施，要支持这些设施的建设，但是要依法建设。要支持技术先进、环保措施到位，选址符合要求的项目建设。环保部门在审批过程中，也要做到信息公开透明。

编辑：曲宏斌